



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2024年春节网络环境整治专项行动开展

新华社北京电 记者1月29日从中央网信办获悉,为营造喜庆祥和的春节网上氛围,中央网信办即日起开展为期1个月的“清明·2024年春节网络环境整治”专项行动,聚焦春节期间网民常用的平台环节和服务类型,集中整治人民群众反映强烈的网络生态突出问题,切实净化网络环境。

专项行动重点整治6方面问题,包括:宣扬猎奇行为、违背公序良俗问题;散播网络戾气、煽动群体对立问题;炮制虚假信息、恶意营销炒作问题;色情赌博引流、网络诈骗问题;鼓吹炫富拜金、无底线追星问题;危害未

成年人身心健康问题。

其中,针对炮制虚假信息、恶意营销炒作问题,重点整治利用年终盘点、返乡见闻等形式编造不实内容,渲染极端情绪;炮制传播涉公共政策、社会民生、交通出行等领域谣言信息,扰乱社会秩序等。危害未成年人身心健康问题方面,重点整治利用“网红儿童”违规牟利、攻击恶搞,侵害未成年人合法权益;突破青少年模式关于时间、内容等方面的限制要求,向未成年人特别是农村留守儿童变相提供诱导沉迷的产品功能等。

全省法院工作会议为今年工作“划重点”

坚持能动司法理念 抓牢提质增效主线 锚定现代化人民法院省域范例目标砥砺前行

河北法制报1月30日讯 (通讯员 孟冬 记者 李胜男)今天,省法院召开全省法院工作会议,系统总结2023年工作,深刻分析当前面临的形势任务,对标中央、省委和最高法院决策部署,紧扣“公正与效率”工作主题,部署今年工作。

会议强调,全省法院要坚持以

习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于政法工作重要论述、视察河北重要讲话精神,认真落实最高法院、省委系列会议部署要求,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,稳中求

进,围绕“讲政治、顾大局,促公正、提效率,重自律、强队伍”的总体要求,坚持能动司法理念,抓牢提质增效主线,深入推进诉源、案源、访源“三源共治”,做实为大局服务、为人民司法,锚定现代化人民法院省域范例目标砥砺前行,更好支撑和服务中国式现代化建设河北篇章,

以优异成绩迎接中华人民共和国成立75周年。

会议要求,做强党的政治建设,高站位筑牢政治忠诚;做好服务大局,高质量护航经济发展;做深“三源共治”,高效能助推社会治理;做优司法为民,高水平守护美好生活;做实强基固本,高标准锻造法院铁军。

全省检察长会议强调

忠实履行检察职责 为奋力谱写中国式现代化 建设河北篇章提供有力法治保障

河北法制报1月30日讯 (记者 柳红领)今天下午,全省检察长会议召开,总结2023年检察工作,部署2024年主要任务。

会议要求,全省检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记对政法工

作、检察工作的重要指示精神,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,紧紧围绕省委中心工作,忠实履行宪法法律赋予的检察职责,突出“高质效办好每一个案

件”,推进刑事、民事、行政、公益诉讼检察全面协调充分发展,切实维护社会公平正义,锻造忠诚干净担当的检察铁军,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力法治保障。

会议强调,要落实统筹发展和

安全要求,助力高质量发展;坚持检察为民,积极回应群众关心关切;高质效办好每一个案件,有力维护社会公平正义;注重强基固本,锻造忠诚干净担当的检察铁军,推动检察工作高质量发展,奋力开创河北检察工作新局面,以检察工作现代化服务中国式现代化。

全省司法行政工作会议强调

加快推进司法行政工作高质量发展 为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献法治力量

河北法制报1月30日讯 (记者 张世杰)今天,省司法厅组织召开全省司法行政工作会议,总结2023年工作,分析形势,研究部署我省2024年司法行政工作。

会议强调,全省司法行政系统要坚持深入学习贯彻习近平总书记重要指示和中央政法工作会议精神,按照省委省政府工作部署,坚持党对司法行政工作的绝对领

导,坚持以人民为中心的发展思想,坚持统筹高质量发展和高水平安全,持续强化政治能力和专业能力建设,狠抓作风转变和工作落实,扎实履行“一个统抓、五大职

能”,锻造过硬队伍,加快推进司法行政工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献法治力量。

2023年前11个月公安机关 侦破文物类犯罪案件1070余起

记者1月29日从公安部获悉,2023年,全国公安机关密切与文物部门协作配合,依法严厉打击各类文物犯罪,截至11月底,累计侦破盗掘、盗窃、倒卖等各类文物犯罪案件1070余起,抓获犯罪嫌疑人2400余名,追缴各类涉案文物1.3万余件。

2023年,公安机关始终把打击矛头对准盗掘古文化遗址、古墓葬,盗窃石窟寺石刻、水下文物,盗窃损毁革命文物等犯罪。公安部挂牌督办7起重大系列盗掘、倒卖文物案件,累计抓获犯罪嫌疑人540余名,追缴涉案文物4300余件,同时,部署各地深挖隐案、攻坚积案,成功破获隐案积案270余起。

各地公安机关不断加大对文物犯罪在逃人员的缉捕力度。公安部发布第7批文物犯罪A级通缉令,公开通缉的8名重大文物犯罪在逃人员,目前已全数缉捕到案。截至2023年11月底,各地累计追缴各类文物1.3万余件,其中一、二、三级珍贵文物1800余件。

此外,公安部会同国家文物局健全完善“打击和防范文物犯罪联合长效工作机制”,联合印发进一步做好涉案文物鉴定评估和移交工作的通知,逐步解决当前文物鉴定、安全防范等工作面临的突出问题。同时,建设上线“全国文物犯罪线索举报平台”微信小程序,加强中国被盗(丢失)文物信息发布平台运维建设,发布被盗丢失文物信息759条,为打防工作提供了有效支撑。

据新华社

提能砺为 赋能实战

张家口公安技战法模型 “送教到基层”活动火热开展

河北法制报讯 (田春雷)为深入推动全市公安机关技战法模型广泛学习、深度应用,张家口市公安局以建立完善“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式为抓手,日前抽调全市50名大数据人才及10名建模业务能手集中组建送教小分队,开展技战法模型“送教到基层”授课工作。

技战法模型源于实战、用于实战、赋能实战,这次技战法培训是张家口警方“点对点”的一次送教活动,即针对各地实战中的迫切需求,开展上门送教,将课堂延伸到基层、送教到一线,旨在以实战练兵提升训练质效。开展授课之前,张家口市公安局已通过统一研究方向、统一课题任务、统一教学计划、统一难题会诊,精心编制技战法模型等一批实用性教学内容,为全市的送教工作奠定了坚实基础。送教范围覆盖全市252个基层派出所,送教小分队的大数据人才及建模能手通过面对面、手把手的授课,结合派出所辖区治安特点及业务需求,因地制宜、学以致用。

据了解,此次送教活动实现了基层民警多领域、全流程掌握模型创建思路与复用方法,对加快形成和提升该市公安局战斗力起到了良好作用。

微信群里寻人记



王丽与民警在微信群内的消息。

绒服。老人还有个习惯,就是长期敞着外套。这么冷的天儿,他里面只穿了一件薄毛衫,外面寒风刺骨,还有很多积雪,老人走了这么久,很容易冻伤。王丽征得吴女士同意后,立刻将吴某某的信息发给了全体社区民警。民警们又马上将此信息发送到辖区271个居民群中,发动居民一起寻找老人。

“3点多那会儿,大陆乾园小区门口有个人,敞着怀儿,很像他。你们可以去看看。”接到居民反映后,王丽迅速与大陆乾园附近巡逻的同事取

得联系,第一时间赶到大陆乾园核实情况,但遗憾的是,老人早已离开,不知去向。

外面的风越刮越大,北风卷着雪花扫过清冷的街面,天也渐渐黑了下来,大伙儿的心越收越紧。晚一分钟找到老人,老人就增加一分风险。王丽迅速与综合指挥室值班民警联系,通过调取大陆乾园视频资料,结合老人的照片,运用技术手段进行比对、追踪,发现老人颤颤巍巍地走过结冰的路面,消失在聚鑫家园旁的小路上。小路上没有安装视频装置,老人又一

次失去行踪。时间一分一秒地过去,许多居民打电话给吴女士和民警,询问老人的情况。不一会儿,又有消息传来,有群众反映:“我好像看见有个形似吴某某的老人在朝梁子村出现过。”民警立刻调取视频录像进行查找,终于在朝梁子村口的视频中发现了老人的身影,看到老人步履蹒跚地走进村里的小路。民警刚要继续追踪,却发现老人再没有出现在视频画面中。情况紧急,王丽迅速召集值班民警,同时联系承德县蓝天救援队队员一起加入到寻找老人的行动中。老人的家属也自发分成几组,大家共同努力,沿路搜寻老人的踪迹。四个多小时的合力搜寻终于有了结果,满身风雪的老人在二中门口被找到了。看到已经冻得瑟瑟发抖的老父亲,吴女士急忙上前将其抱住,流下了激动的泪水。所有人的耳朵都冻得红红的,但嘴角都扬起了微笑。

“叮咚”“叮咚”“叮咚”……这时,王丽听到手机还在“响起”“线索”,连忙让民警们将找到老人的好消息发到居民群里,收获了辖区居民的点赞和认可。

基层民警的工作就是这样,工作烦琐且艰辛。这是下板城派出所全体警员临近春节寒冷又忙碌的一天,也是承德市每一位公安民警辅警为老百姓办实事的一天。



为进一步加强法治宣传教育,提升基层群众的法律意识和法治观念,1月30日上午,正定县司法局组织相关业务部门到南楼乡南楼村开展“迎新年 惠民生 促和谐 保平安”法律“赶大集”活动。活动中,工作人员悬挂起宣传横幅,在设立的法律服务咨询台前发放宣传资料和宣传品,向过往群众广泛宣传民法典、行政复议法、法律援助法、河北省社区矫正规定、石家庄市公共法律服务促进办法等法律法规。

河北法制报记者 鲍娜军 摄

新春走基层

文/图 河北法制报记者 王黎冬

逢年过节都是警察最忙的时候,不论白天还是黑夜,他们都坚守在岗位上,有时甚至24小时连轴转,守护着辖区安宁。1月26日,记者来到承德县公安局下板城派出所采访,刚一进门,就赶上户籍室辅警小张正引导着前来办理业务的三名群众在等候室就座。

“我们平常微信响个不停,今天还挺安静的……”下板城派出所副所长王丽一边指着电话,一边笑着对记者说。

刚说完话,民警王明伟便收到一个微信名叫“风语者”的居民发给他的消息,称自己的父亲走丢了,希望民警能尽快帮助找到。王明伟第一时间将此事报告王丽。“先安抚一下,然后找其要一下父亲的照片和信息,再问问其父亲离家时的衣着特征。”记者看到上一秒还在谈笑风生的王丽,接到警情后瞬间严肃起来,有条不紊地安排好了接下来的工作。过了不到5分钟,民警便了解到“风语者”姓吴,是走失老人吴某某的女儿。吴某某今年61岁,患有小脑萎缩、癫痫等疾病,走失时身穿黑色羽